PHÒNG KẾ HOẠCH TÀI CHÍNH TRẢ LỜI CÁC EM SINH VIÊN
Câu 1: Nhà trường có kế hoạch tăng học phí không? Lộ trình tăng học phí như thế nào ạ?
Hiện nay, việc tăng giảm học phí và lộ trình tăng giảm học phí được Nhà trường thực hiện theo các quy định của Nghị định 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ Quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo. Ngoài ra việc tăng giảm này sẽ được điều chỉnh theo quy định của Nhà nước và các văn bản quy phạm pháp luật khác điều chỉnh về vấn đề này. 
Câu 2: Chúng em muốn đóng học phí mà không cần đến trực tiếp phòng thì phải làm như thế nào?

	Nhằm nâng cao chất lượng trong công tác quản lý, tạo điều kiện thuận lợi cho sinh viên trong thanh toán các khoản thu, nộp học phí của Nhà trường. Nhà trường đã triển khai thanh toán, thu học phí thông qua 4 hình thức sau:
1. Trừ tiền tài khoản ATM (Tài khoản ATM liên kết với thẻ sinh viên).
2. Thu học phí online thông qua ứng dụng ViettelPay.
3. Chuyển khoản qua tài khoản Trường đại học Nông Lâm (Tên đơn vị thủ hưởng: Trường Đại học Nông Lâm; Số TK: 8500215005595; Nội dung chuyển khoản: Mã sinh viên + Họ và tên sinh viên).
4. Thu tiền mặt.
Câu 3: Thời điểm chi trả học bổng khi nào? Điều kiện để được nhận học bổng ạ?
	Với các sinh viên thuộc đối tượng cấp học bổng khuyến khích học tập  theo Quyết định số 123/QĐ-ĐHNL-HSSV ngày 28/2/2022 của Hiệu trưởng Trường Đại học Nông Lâm. Nhà trường sẽ tổng hợp danh sách và cấp học bổng khuyến khích học tập tới từng bạn sinh viên. 
Câu 4: Những hỗ trợ khác của phòng KH-TC
	Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho việc học tập cũng như việc nộp học phí của sinh viên, Nhà trường luôn linh động trong công tác thu học phí đối với sinh viên (hiện Nhà trường có 4 hình thức thu học phí).  
[bookmark: _GoBack]	Với các bạn sinh viên khó khăn, Nhà trường có các chính sách hỗ trợ về học phí cũng như chi phí sinh hoạt. Còn việc hỗ trợ sinh viên vay ngân hàng để đóng học phí thì không thuộc về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Nhà trường. Tuy nhiên, nếu các bạn làm thủ tục vay tiền nộp học phí mà cần có sự hỗ trợ hay xác nhận của Nhà trường thì Nhà trường cũng sẽ hỗ trợ. 
 
