PHÒNG ĐÀO TẠO TRẢ LỜI CÁC CÂU HỎI CỦA CÁC EM SINH VIÊN
1. Đối với ngành thú y lịch đi rèn nghề, thực tập nghề nghiệp hằng năm như thế nào ạ? (Đ/c An: 0972.681.973)
-  Đối với ngành Thú y nói riêng và các ngành học khác của Trường đều được thực hiện theo kế hoạch đào tạo đã được Hiệu trưởng phê duyệt đầu năm.

- Trong từng kỳ học có 1 bản kế hoạch chi tiết (Tên học phần, số tín chỉ, số tiết, số sinh viên, thời gian, địa điểm và nội dung chi tiết của học phần).
2. Sinh viên có thể học hai chuyên ngành song song được hay không? Điều kiện và thủ tục để học song song 2 chương trình như thế nào ạ?
(Đ/c Phượng 0946.095.454)

Theo Quyết định số 618/QĐ-ĐHNL-ĐT ngày 6/08/2021 của Hiệu trưởng trường Đại học Nông lâm về việc ban hành Quy chế đào tạo trình độ đại học của  trường Đại học Nông lâm, Đại học Thái Nguyên; 

* Sinh viên có nhu cầu có thể đăng ký học thêm một chương trình thứ hai tại Trường hoặc đơn vị đào tạo khác thuộc ĐHTN để khi tốt nghiệp được cấp hai văn bằng.

* Điều kiện để học cùng lúc hai chương trình:

a) Ngành đào tạo chính ở chương trình thứ hai phải khác ngành đào tạo chính ở chương trình thứ nhất;

b) Được xếp trình độ năm thứ hai của chương trình thứ nhất. Tại thời điểm đăng ký, sinh viên phải đáp ứng một trong hai điều kiện sau đây:

- Học lực tính theo điểm trung bình tích lũy xếp loại khá trở lên và đáp ứng ngưỡng đảm bảo chất lượng của chương trình thứ hai trong năm tuyển sinh;

- Học lực tính theo điểm trung bình tích lũy xếp loại trung bình và đáp ứng điều kiện trúng tuyển của chương trình thứ hai trong năm tuyển sinh.

Trong quá trình sinh viên học cùng lúc hai chương trình, nếu điểm trung bình tích lũy của chương trình thứ nhất đạt dưới 2.00 hoặc thuộc diện cảnh báo kết quả học tập thì phải dừng học chương trình thứ hai ở học kỳ tiếp theo; sinh viên sẽ bị loại khỏi danh sách đã đăng ký học chương trình thứ hai.

Thời gian tối đa được phép học đỗi với sinh viên học cùng lúc hai chương trình là thới gian tối đa quy định cho chương trình thứ nhất. Khi học chương trình thứ hai, sinh viên được công nhận kết quả của những học phần có nội dung và khỗi lượng kiến thức tương đương có trong chương trình thứ nhất.

Sinh viên chỉ được xét tốt nghiệp chương trình thứ hai, nếu có đủ điều kiện tốt nghiệp ở chương trình thứ nhất và đã đăng ký muộn nhất 02 năm trước thời điểm xét tốt nghiệp chương trình thứ hai.


* Thủ tục để học cùng lúc hai chương trình


- Sinh viên nộp hồ sơ đăng ký học gồm có: Đơn đăng ký học song song hai chương trình (theo mẫu có trên trang web của Nhà trường), bảng ghi kết quả học tập, giấy khám sức khỏe, cho phòng Đào tạo;


- Sau khi xem xét sinh viên có đủ điều kiện như trên, Hiệu trưởng phê duyệt danh sách cho phép sinh viên học cùng lúc hai chương trình;


- Phòng đào tạo sẽ đưa sinh viên vào lớp ngành hai trên phần mềm và thông báo để sinh viên theo học.



3. Các tín chỉ rèn nghề, thực tập nghề nghiệp được bố trí trong kế hoạch học của sinh viên như thế nào? (Đ/c Chi 0912.833.982)

Được phân bổ đều vào các học kỳ, thường từ năm thứ 2 SV mới học.
4. Nếu em học thêm văn bằng 2 có cần học lại các môn thuộc khối kiến thức cơ bản không? (Đ/c Hòa 0974.666.335)
Theo Quy định 618/QĐ-ĐHNL-ĐT ngày 6/8/2021 của Hiệu trưởng Trường Đại học Nông Lâm ban hành Quy chế đào tạo trình độ đại học của Trường Đại học Nông Lâm, Đại học Thái Nguyên thì kết quả của người học đã được tích lũy từ một trình độ đào tạo khác, một ngành đào tạo khác, một khóa học khác hoặc từ một cơ sở đào tạo khác được Nhà trường xem xét, công nhận, chuyển đổi sang tín chỉ của những học phần trong chương trình đào tạo  sinh viên đang theo học. Khối lượng công nhận, chuyển đổi không vượt quá 50% khối lượng học tập tối thiểu của chương trình đào tạo     

5. Với những sinh viên đi thực tập nước ngoài về, nhà trường sẽ bố trí học như thế nào ạ? (Đ/c Chi)
Nếu số lượng từ 10 trở lên, SV làm đơn xin mở các lớp HP, khoa tổng hợp rồi làm tờ trình lên PĐT để xếp TKB và cho đăng ký học (thường học cuốn chiếu). Nếu số lượng ít thì học ghép (ko mở lớp riêng).

6. Sinh viên đi thực tập nước ngoài về không còn môn học có thể học môn quy đổi điểm tương đương không? (Đ/c Phượng)
Sinh viên đi thực tập nước ngoài về không còn môn học sẽ được học môn quy đổi điểm tương đương.


* Bước 1: Sinh viên tổng hợp những học phần không còn trong chương trình và gửi các khoa chuyên môn;


* Bước 2: Các khoa tổng hợp nguyện vọng của sinh viên, thành lập hội đồng xét môn học tương đương hoặc thay thế;


* Bước 3: Sinh viên làm đơn xin đăng ký học phàn tương đương hoặc thay thế, xin xác nhận của BCN khoa và nộp lên phòng Đào tạo;


* Bước 4: Phòng đào tạo nhận đơn và sắp xếp lịch học cho sinh viên;


* Bước 5: Sau khi có điểm trên trang cá nhân, sinh viên làm thủ tục chuyển điểm để công nhận học phần tương đương hoặc thay thế.

7. Kế hoạch học Giáo dục quốc phòng hằng năm như thế nào? (Đ/c Chi)

Trường ĐH Nông lâm luôn xây dựng KH để SV đi học GDQP vào 5 tuần ngay sau nghỉ tết nguyên đán – kỳ 2 năm thứ 2.

8. Em đi nghĩa vụ quân sự về có phải học giáo dục quốc phòng không? Em được miễn những gì ạ? (Đ/c Hòa)
Theo thông tư liên tịch số 18/2015/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 8/9/2015 Quy định tổ chức dạy, học và đánh giá kết quả học tập môn GDQP&AN trong các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, cơ sở giáo dục đại học đối tượng đã tham gia nghĩa vụ quân sự vẫn tham gia học giáo dục quốc phòng & an ninh, nhưng được miễn học các nội dung thực hành kỹ năng quân sự.

9. Em muốn công nhận điểm học phần tương đương thì làm như thế nào ạ? (Đ/C Phượng)

* Bước 1: Sinh viên nộp đơn đề nghị xét công nhận học phần tương đương


- Hướng dẫn sinh viên làm đơn đề nghị xét công nhận học phần tương đương theo mẫu có trên trang Web của Nhà trường, kèm theo minh chứng và nộp đơn về khoa chuyên môn. 

* Bước 2: Xử lý phiếu đơn đề nghị 
- Khoa có trách nhiệm xử lý theo nội dung của đơn và trả kết quả cho sinh viên. 

* Bước 3: Nộp đơn về Phòng Đào tạo

- Các Khoa tập hợp lại và gửi về Phòng Đào tạo (gồm đơn của sinh viên và xác nhận của các Khoa + minh chứng)


- Phòng Đào tạo rà soát, kiểm tra việc công nhận học phần tương đương và phàn hồi về các Khoa.

* Bước 4: Chuyển học phần tương đương và công bố điểm 


- Họp xét duyệt học phần tương đương 



- Phòng Đào tạo cập nhật kết quả vào hệ thống, lưu trữ các minh chứng và công bố điểm cho sinh viên xem.

10. Em muốn tìm các mẫu đơn của phòng đào tạo ở đâu? (Đ/C Hòa)


· Các em truy cập vào website của Nhà trường: tuaf.edu.vn/đào tạo/ đại học/ biểu mẫu/ các biểu mẫu/ các mẫu đơn dành cho sinh viên

· Hoặc xem trong Sổ tay sinh viên : http: tuaf.edu.vn/người học/sổ tay sinh viên/sổ tay sinh viên 2021/các mẫu đơn 

